

民國十五年九月十五日出版

武力与民眾

吳異

黃埔軍民聯歡
歡迎國民軍
代表大會編印



目錄

一 引言

二 題詞

三 記事

四 宣言

五 告來賓

六 紀念詞

七 開會理由

八 歡迎詞

九 劉驥先生演說詞

十 韓竹平先生演說詞

十一 徐季龍先生演說詞

十二 譚組菴先生演說詞

十三 林哈德先生演說詞

十四 蘇兆徵先生演說詞

十五 白禮諾夫先生演說詞

十六 許小遜先生演說詞

十七 答詞

懋廷

體誠

伯休

(大會)

(大會)

(大會)

李濟琛

林振雄

方鼎英



A541 212 0009 9825B

引言

懋廷

黃埔本來是廣州與虎門間的一個孤島，全島居民，合計不過千人，但是黃埔兩三百年已聞名於世，與香港一樣為人們所重視。兩個小小的孤島，為什麼有這樣的魔力！因為香港是英帝國主義者在東方侵畧的根據地，而黃埔則是本黨軍事努力的中心，革命武力的製造所。這兩個小島的勢力之羸虛消長，實在關係國民革命之前途，人類解放的命運。難怪我們在黃埔島上做紀念週時，看日報時，總要計算香港的勢力如何，大英帝國主義者的經濟狀況如何。同時大英帝國主義者，香港總督也要時刻計算黃埔島上的實力的。

黃埔島上的實力是什麼呢？是黃埔學生的軍事力量麼？是國民革命軍的軍事力量麼？我們在物質上，在戰利品的生產上，實在太比不上大英帝國主者，比不過香港政府！我們的力量，不是堅甲利兵，我們的力量，是革命的精神，——被壓迫者奮鬥的精神！我們的力量是民衆的力量，是武力與民衆結合的革命力量。我們的武器，是三民主義，我們的戰士，是工人農人，全中國被壓迫民衆，全世界無產階級，全世界被壓迫民族！

中央軍事政治學校（黃埔軍官學校的後身），所以並重軍事與政治，就是要為革命民衆造成革命的武力，要使武力成為民衆的武力。黃埔軍校的政治教育，就是要使每一個同學都能知道革命的目的，知道革命的策畧。知道革命是被壓迫民衆對統治階級的反抗；革命

武力與民衆

的武力，必須代表被壓迫民衆的利益，必須抱有打倒統治階級的決心。換句話說，革命軍必須擁護工農利益——最大多數被壓迫民衆的利益，必須打倒帝國主義，必須打倒軍閥！革命的策畧，必須喚起民衆，聯合世界上以平等待我之民族——蘇俄，各國無產階級及被壓迫民族共同奮鬥。我們每天討論的問題，都不外工農問題，聯合戰線問題，黨的組織問題。而香港政府所要注意的問題，則是壓迫工農的政策，侵略殖民地的政策。

黃埔軍校同學，多是農工人的兒子，窮苦的中學生大學生，被壓迫而跑上革命之路的智識分子，他們的經濟地位是動搖的，但是他們有很高的革命熱情，對於革命抱有極大的決心。他們所需要的東西，就是認清革命的目的，了解革命的策畧！了解武力與民衆結合的重要。

此次黃埔軍民聯歡大會，就是要使黃埔的武裝同志，在這樣一個孤島上面，軍多民少的孤島上面，實際認出武力與民衆合作的意義，同時又在歡迎國民軍代表的意義上，認清聯合戰線的重要，革命勢集中的重要！

在這次的大會當中，我們得到了很多的認識與教訓。我們認清了國民革命軍，國民軍與蘇聯的赤軍，是世界上革命的武力，反帝國主義的武力。國民軍加入本黨，而革命的戰線更加分劃清楚，革命勢力更發集中。我們認清楚國民軍過去的失敗，在於沒有認明主義，

沒有堅決的走上革命道路。○「不怕死」，「真愛民」，「不擾民」。但愛民與不擾民，未必即是與民衆合作；，不與民衆合作，即不能抵抗帝國主義與軍閥的壓迫；故有紀律不怕死的國民軍，亦終不免於失敗，現在國民革命軍，是已經能與民衆合作了，已經得到工人農民的幫助，統一廣東，掃平楊劉，會師武漢了。但是僅僅與民衆合作，還是不夠的，我們還要實行總理，「第二步使武力成爲民衆之武力」的工作，實行武裝革命民衆，實際爲工農的利益而奮鬥，爲民衆的利益而犧牲，然後不愧爲三民主義的信徒，然後可以成功國民革命！

此次的軍民聯歡大會，一方面表示武力與民衆的結合，一方面表示革命勢力之集中；同時也使我們感覺到我們責任的重大。○我們要更進一步；

變武力爲民衆的武力！

實行武裝民衆！

武裝同志要爲工農的利益而奮鬥！

爲民衆的利益而犧牲！

集中革命勢力！

實現三民主義！

一九二六，九，十；軍校政治部。

題詞

武力與民衆

(一)

好比是吃飯吧，

我們「不是爲食而生」！

爲什麼用武力呢？

不得已的革命！

不，解放被壓迫的民衆——尤其是工農！

(二)

好比是水吧，

「蛇飲水成毒」，

「牛飲水成乳」！

政權應歸民衆握，

武力應屬民衆有！

(三)

現今的世界呀，

建築在階級上：

「耕牛無宿草」，

「倉鼠有餘糧」！

苟不聯合起來鬥爭呢，

怎能得到平等的「民生」「民享」？

(四)

「大家捧柴火焰高」，

「和平」要我們民衆創造！

呵！武力能造和平？

能！只要與民衆結合，只要歸屬革命的民衆！

(五)

武力不應該廢止嗎？

武力與民衆

是應該的！武力不是我們的目的；也不是唯一的工具！
但是啊！

(1) 先要槍斃了帝國主義！

(2) 預備下替換民衆武裝的「行」「住」「食」「衣」！

(六)

現在呢，

只有爲革命而努力，

使武力成爲民衆力！

使武力寄託於我們的主義！

十五，九·十一。

黃埔全島軍民聯歡并歡迎國民軍代表大會紀述

伯休

本校創辦的目的，即爲聚集全中國及各弱小民族中的革命青年在一起，施以良好的革命的軍事與政治的訓練，以期在最經濟的時間內造成一種真正的革命軍人，去擔負革命軍隊中的各種重要的下層工作。一般來到本校的有志革命的青年，本來大多都是已深明革命的意義和原則的了，再經過一番訓練之後，則更多一層的了解，而對於保護農工，愛護

民衆，尤能身體勵行。故本校自民國十三年五月內在黃埔島上成立以來，於今已有兩年多的歷史了，對於島上的民衆不但極其歡恰，就是全島上各處的果木花枝，也從未妄行攀拮過一次，雖然出操，打野外，幾沒一天不從林中或樹下經過。所以島上的民衆們視本校的人員真如家人一般的親暱，而本校的人員，對於他們也無異自己的父母兄弟姊妹一樣的看法，互相照顧，互相幫助和擁護，彼此都確實得了不少的利益！

這次我軍因順北方民衆之請求已出師北伐了。當此北伐的時期中，鞏固後方，任何人都知道是極迫切而且極重要的問題！然而如何才能使後方鞏固？這當然是要靠我們後方的革命民衆的擁護和幫助了！本校是中國製造革命健兒的總機場，他的動搖與安寧，對於革命的前途都要發生很大的關係的。所以在鞏固後方的總問題中，本校的鞏固也不能不算是最要中之一部分。可是本校的鞏固問題，自然一方面是我們內部要確實做到團結精神與統一意志，而一方面對於近在眉睫的全島上的民衆，也不能不更加嚴密的團結起來！更不能不從已實行軍民合作的情況中，更進一層的打成一片，使分不出誰是軍與民！

本校同志，和總司令部海軍處及長洲要塞司令部的諸同志，都有感於此，都覺得有在黃埔島上開一軍民聯歡大會之必需。於是遂由本校，要塞司令部，海軍處聯合發起，請全島各界推舉代表到本校開籌備會。會場一切設備則由本校司令部，和海軍處共同負責辦理。

，定期八月三十日在本校大操場正式開會。當時適逢西北國民軍代表李鳴鐘劉驥二同志與徐季龍先生同行來粵，於是在這個聯歡大會中，又加上了一個歡迎大會！

當日的情形，軍民都極感歡愉，自上午九時開會起，一直到午后三時左右始散會，然因各人的血液中都充滿着快愉和歡笑，時間雖久，亦未感着絲毫的困乏。

再將各項情形分述如下：

(1)會場布置 建立牌坊二座，一在大操場口，卽入會場之第一門，上用柏枝和生花結成一額一聯，額曰「黃埔軍民聯歡大會」，聯曰「軍民聯歡萬歲(重)」；一在操場正面，卽入會場之正門，上亦有同樣材料製成之一額一聯，額曰「海陸軍的革命同志團結起來」，聯曰「革命尚未成功，同志仍須努力」；入正門正中設一禮臺，臺沿及兩壁均用柏枝紮成各種花樣形式，亦有一額一聯，額曰「歡迎領導西北軍革命的同志」，聯曰「擁護國民政府，鞏固北伐後方」。

(2)到會人員 全島各界的民衆，本校全體官佐學生，總司令部海軍處全體官佐海軍人員，長洲要塞司令部全體官佐人員，來賓有國民軍代表劉驥(李鳴鐘同志因病未到)，韓竹平，國民政府主席譚組安，委員徐季龍，省港罷工委員長蘇兆徵，國際工人代表林哈得(德國人)，海外部長彭澤民，俄顧問加羅覺夫，白禮別諾夫，及本島農會代表許小遜諸先

生。

(3) 開會次序 1 肅立， 2 奏樂， 3 向總理遺像行三鞠躬禮， 4 讀總理遺囑， 5 主席宣佈開會理由， 6 致歡迎辭， 7 來賓演說， 8 唱國民革命歌， 9 呼口號， 10 奏樂， 11 攝影， 12 散會， 13 餘興——從晚七時起。

(4) 是日演說者 本校副校長李濟深主席宣佈開會理由，海軍處處長林振雄致歡迎辭，來賓中劉驥，徐季龍，韓竹平，譚組安，蘇兆徵，林哈得，彭澤民，加羅覺夫，白禮別諾夫，許小遜諸先生都有演說，最末由本校教育長方鼎英答詞。(所有演說詞列後)

(5) 是日所呼口號 更加團結黃埔精神！站穩革命觀點！鞏固革命基礎！擁護蔣總司令！擁護北伐成功！歡迎國民軍加入本黨！集中一切革命勢力！打倒軍閥！打倒帝國主義！國民革命成功萬歲！世界革命成功萬歲！

(6) 是日的餘興 一，跳舞——特請女同志担任。二，白話劇——本校血花劇社排演。三，電影——本校俱樂部所預備的。

一五，八，三〇，於黃埔本校。

黃埔軍民聯歡代表大會宣言

黃埔兩字久已映入同胞們同志們的腦海。廣州是國民革命的根據地，而黃埔又是革命

勢力之製造所。現在國民革命軍已經在蔣總司令——黃埔軍校領袖的指揮之下，北伐討賊去了。這個北伐軍的發祥地，黃埔的後方狀況，是每一個革命同志所要知道的，同時也是一切軍閥帝國主義者，及反革命派所要注意的，他們想從廣州來動搖北伐的後方，尤其想從黃埔來破壞革命的勢力！孫傳芳與鄒魯勾結，想用金錢來收買黃埔的同志，這不過是已經表現出來的一件事實，其餘一切帝國主義者，一切軍閥，都有這樣的夢想，其實也僅僅是一些夢想，是軍閥帝國主義者可憐的嫉妬而發抖的夢想。

我們今天可以老實的告訴同志們，和敵人們！黃埔是有團結的精神和統一的意志的！黃埔是革命的黃埔，是站穩革命的觀點，而團結而統一的！這種革命的團結，可以打倒軍閥，可以打倒帝國主義，而不是軍閥和帝國主義者所能收買或分散的！

黃埔的團結，不僅僅是中央軍事政治學校的團結，除中央軍事政治學校之外，還有海軍局，要塞司令部及上下莊一切民衆，一切同志的團結，——整個的革命勢力之團結！這種團結，是足以鞏固革命根基的。

現在由黃埔發祥的國民革命軍，在蔣校長的指揮之下，在湖南民衆的擁護之下，已經克復岳州，攻下武昌了！我們今天聯合海陸軍同志及全黃埔的民衆，在這兒開這個熱烈的親愛的聯歡大會，這正是證明了我們革命勢力之團結。我們可以在今天的大會中，報告前

方的勝利！我們可以借今天的大會，來安慰前方的同志，告訴他們黃埔的安固，及黃埔精神之團結！同時也可以告訴一切軍閥，一切反革命派：革命的勢力是不會分散或動搖的，他們不必把民衆與帝國主義者所參養的精力和金錢，再來空花與妄費。○同志們，同胞們！我們可以肯定的說，黃埔的基礎是穩固的，黃埔的精神是團結的！我們久已認清黃埔是國民革命的中心，我們久已認清楚鞏固黃埔的責任，是我們的責任！我們在今天高呼；

更加團結黃埔精神！

站穩革命觀點！

鞏固革命基礎！

擁護蔣總司令！

擁護北伐成功！

打倒軍閥！

打倒帝國主義！

國民革命成功萬歲！

世界革命成功萬歲！

告來賓

十五，八，三十，

親愛的來賓！

今日中央軍事政治學校連同長洲要塞司令部海軍處在此地開這一個聯歡會，我革命軍必具的條件，是民衆化，所以凡是有革命軍駐在地，軍民聯歡會已成爲極普通的事了，但是今日的會，另具有二種特別意義在內。

第一就是我們革命軍從出發討吳以來，真是節節勝利，所嚮無敵，據最近前方消息，岳州也已被我們革命軍攻下了，會師武漢，瞬顧間事，原是以我們有訓練有主義的軍隊去克無紀律土匪式的軍隊，勝利是必然的，但是萬惡的軍閥，有他奸險的主人，帝國主義者以及一切反動派相與爲謀，他也明瞭專恃武力已不可靠，或者出其常用的陰謀詭計，到我們後方來搗亂，使我們前敵將士，有後顧之憂，不能即刻把他剷除，暫延他的狗命，所以我們總司令臨行時，明白告訴我們「前方是不成問題的，所慮者倒是後方」亦正是這個原故。○革命的民衆們！我們應當怎樣團結起來，鞏固後方，使奸謀無縫可入，前敵將士得盡心殺賊，不致功虧一簣啊！

第二是北方素稱接近民衆的國民軍，他本具有反帝國主義的精神，自前年直奉戰後而益顯。他的爲民衆利益奮鬥的宗旨，與本黨的革命軍本同，而因其接近民衆緣故。與我們革命軍同樣的被帝國主義及其走狗誣爲赤化，現在因本黨同志宣傳的努力。○與夫客觀的環

境，國民軍的領袖馮煥章，李鳴鐘，劉驥以及將士同志們覺悟得非到本黨指揮之下，與本黨革命軍，聯合革命，不易成功，所以全體加入本黨，遵照先總理的三民主義，與本黨革命軍共同爲民衆的利益而奮鬥。這個偉大的聯合，帝國主義及其走狗，聞到這種消息，料其必會嚇得發抖叫死的；現在李劉兩同志已到粵，與政府面商機宜，今天本校特請諸同志到來，并開這個會，表示我們歡迎的誠意！

以上二層，卽是今天開會的重大意義。我們一致高呼：
革命的民衆團結起來！

擁護北伐鞏固後方！

歡迎西北軍領袖加入本黨！

歡迎西北軍戰友們加入本黨！

全國革命的武裝勢力團結起來！

打倒帝國主義！

打倒軍閥！

西北軍領袖諸同志萬歲！

西北軍全體同志萬歲！

國民革命成功萬歲！

中國國民黨萬歲！

十五年，八月三十日

黃埔軍民代表聯歡大會歡迎國民軍代表紀念詞

我們先總理中山先生北上宣言中曾說到：「凡武力與帝國主義結合者，無不敗，反之，與國民結合以速國民革命之進行者無不勝。今日以後當劃一國民革命之新時代，使武力與帝國主義結合之現象永絕跡於國內，其代之而興之現象，第一步使武力與國民結合，第二步使武力為國民之武力，國民革命，必於此時乃能告厥成功。」這個理論，這種指示，是我們軍民代表聯歡大會中最應注意的，也恰是我們今天歡迎國民軍代表最應提及而促我們努力的！

先總理認清了受國際帝國主義壓迫而淪為半殖民地之中國，非革命不可，革命之目的在求中國之自由平等，即在造成獨立自由之國家以擁護國家及民衆之利益，而其對象即為帝國主義及其工具，故定出打倒帝國主義打倒軍閥之口號；已深知對帝國主義者和軍閥決無感動之可能，毫無妥協之必要，深知非擁護民衆利益喚起民衆覺悟不可，又深知非有黨的嚴密組織作領導不可，又知非有真正革命軍的武力不可！這些事——以革命為救我民族民權民生之不二法門，不妥協地與帝國主義及軍閥作戰，注重黨，注重民衆利益，領導民

衆並造革命的武力——總理都已計畫而創始了！總理逝世，已把「尙未成功」而「仍須努力」的責任，交到我們肩上了！自然，我們受着總理的主義和教訓的指導又受着敵人的壓迫和民衆要求，也不敢不堅決的繼續努力，以求貫徹。現在已經有了國民政府有了我們黃埔學校教導的革命軍，正在實行總理志願的北伐，大多數民衆莫不認國民黨是爲民衆利益奮鬥的黨，莫不歡迎而加入以圖革命之早日成功；廣東民衆是最容易加入黨而革命的，黨的革命軍，是始終要作爲國民的武力的；所以黨軍而實行武力與國民結合進而成爲人民的武力，這是當然的責任，我們黃埔學校，長洲要塞司令部，海軍處，和黃埔民衆開軍民聯歡會，是很重要的事，也是平常的事。

國民革命是全中國人人有責任的，中山先生的北上宣言原是爲開國民會議指示全國各界民衆的，是所有個人或團體都應接受的，但是關於武力與國民結合一層，能實際接受實行的，可以說廣東以外只有北方的國民軍！國民軍在反奉戰爭中在平常行動中，在它的總領袖馮煥章先生的主張上，都可以證明是站在民衆方面的武力！國民軍的舊口號，已經是「不擾民，真愛民，誓死救國」這是和中山先生當初所說「國民軍便是救國救民的革命軍」的話，沒有多大出入的！我們民衆我們黨早已認爲真正的友軍了！現在馮煥章先生和西北廿萬誓死救國的健兒，一致加入了國民黨了！就他們的性質說既是擁護國家及民衆之利益的，

必然有此結果，但是他們這種精神這種革命決心的表示，簡直是進到「使武力爲國民之武力」的表示，是進了唯一的勝利之路了！是足以速國民革命之進行的力量，是黨的發展！這是任何革命民衆都要歡迎慶祝的，我們黃埔的軍民爲了黨爲了革命爲了中國民族解放，爲了廿萬武裝同志的真正覺悟，更要以十二分的誠懇歡迎！我們現在見了國民軍的代表就和見了國民軍全體同志一樣，也就和見了遠來的自家人一樣，我們那得不熱烈的歡迎！

現在國民軍不僅是我們的朋友，乃是我們同生死患難的手足了！他們的「誓死救國」的根據，完完全全占在「三民主義」國民革命的上面了！他們同是以「打倒帝國主義打倒軍閥」爲口號的革命軍！他們絕對地站在青天白日旗下的黨中很明顯地努力作反帝國主義的工作了！我們黃埔軍民聯歡會歡迎國民軍的同志！我們歡迎遠來的國民軍代表！我們願高呼：

- 一，各階級民衆聯合起來！
- 二，海陸軍的革命同志，團結起來！
- 三，革命軍是人民的武力！
- 四，革命軍是爲民衆利益而奮鬥的！
- 五，擁護國民政府！
- 六，鞏固北伐後方！

- 七，歡迎爲民衆奮鬥的國民軍！
- 八，歡迎國民軍加入國民黨！
- 九，歡迎領導西北民衆的革命同志！
- 十，打倒軍閥！
- 十一，打倒帝國主義！
- 十二，南北革命軍聯合萬歲！
- 十三，軍民聯合萬歲！
- 十四，北伐成功萬歲！
- 十五，國民革命成功萬歲！
- 十六，全世界革命成功萬歲！

十五，八，三十〇

李副校長宣佈開會理由

今天我們黃埔中央軍事政治學校，總司令部、海軍處、長洲要塞司令部及本島各界民衆開聯歡大會，同時又是歡迎國民軍李劉二代表及徐季龍先生的大會，這個大會有什麼意義？（一）國民革命軍是人民的軍隊，所以我們要與人民合作，擴大我們的革命勢力，今天

這個聯歡大會，就是要集中我們的革命勢力，團結革命精神，以鞏固我們的後方。(2)西北軍與我們從前在形式上雖然不一致，但精神上是一致的，我們的三民主義是救國的主義，西北軍的標語是「不擾民，真愛民，誓死救國」西北軍領首馮煥章先生已由徐季龍先生介紹在俄國，加入本黨，並率二十萬的將士們同時加入，所以國西北軍在現在不但是精神上與我們是一致，形式上也與我們一致了。這就是我們今天開聯歡與聯迎大會的重大意義。

海軍處處長要塞司令林劍雄先生致歡迎詞

今天是中央軍事政治學校，同總司令部海軍處……長洲要塞司令部和工農商學各界開軍民聯歡會在籌備這個會當中聽聞西北軍劉李兩代表及徐季龍先生聯袂蒞粵我們是很歡迎的因此我們在這軍民聯歡會以歡迎西北軍代表及徐季龍先生，幸蒙各代表及徐先生都來蒞會，使我們這個聯歡大會也增加了許多光榮。

我們今天爲什麼要開這個軍民聯歡大會呢？因爲國民革命是爲人民謀幸福的，我們國民革命軍，是爲人民利益而奮鬥的，我們是人民的先驅，人民是我們的後盾，我們的武力要與人民結合，我們的軍隊，就是他們的軍隊，我們的武力，就是農工們的武力，農工商學軍人各界是要永久聯合，永久團結，互衛互助，以打倒我們共同的敵人——軍閥帝國主義——成功我們的革命。所以我們有團結之必要有聯歡之必要。

我們爲什麼開歡迎會呢？我們歡迎代表西北軍各將領和廿萬的軍人同志加入本黨，使今後我們革命的力量益加雄厚今後我們得到有訓練有紀律的廿萬勇敢善戰的黨員，更易打倒英美帝國主義的走狗吳佩孚日本帝國主義的走狗張作霖，即其他一切的反動勢力，都不難於肅清！

原來馮煥章將軍隊曾在先總理北上時大受總理的感化，早已不是普通的軍閥，而是能站在人民方面的領袖了！他在北京奮鬥年餘，現在更正式加入本黨了。我們今天的這歡迎會，得到能代表數十萬勇武耐勞的李代表劉代表徐代表三位來此，則此會規模雖小，但覺很是光榮，很有價值，我們不要以爲今天這會場中，只來了幾位代表，我們要知道今天這會場上是有數十萬同志來參加的！

劉驥先生演說詞

各位同志：今天李鳴鐘同志，因爲有點毛病，不能來參加這個盛會，承各位同志歡迎，他是很感激的。

兄弟在三星期前，已經同大家說過一次話，今天又有這種機會來同大家談話，我是很歡喜的。

剛才林處長稱西北軍的紀律好，又不怕死，能愛民，我以爲這幾種事，是軍人應有的

職責，毫不足爲奇，這是值得今天的歡迎，但是只有一件事值得歡迎，就是西北軍從前都是處在黑暗之中，沒有黨的組織和主義的信仰，所以是很盲目的，到今天才覺悟，與各位同志站在國民黨青天白日旗幟之下，服從三民主義，實行三民主義，共同奮鬥，使本黨增加了廿萬的武裝黨員，使西北軍得重見天日，國民革命前途上面實有無限的樂觀。

至於西北軍此次退南口，並不是打敗戰，是因爲戰線太長——多崙距南口約千餘里，軍力分散，不便兼顧，所以要放棄南口，而退至平地泉，縮短戰線：將由山西陝西，會師武漢，與北伐軍攜手，共同殺敵，這次退南口並沒有受損失，各位不要以我這話是吹牛的，確實是軍事上變更了作戰的計劃。我們西北軍曾三次占北京，因爲沒有黨的指揮，主義的服從，又無政治的主張，終歸失敗，所以前幾次的戰爭，都可說是混戰，是無價值的犧牲。

黃埔的軍隊，久已威震全球，此次克復武昌，實意中事，惟武昌位全國之中心，爲革命發源地，其他位甚爲重要，但不易守，因漢口漢陽尙爲敵人所佔駐，以軍事言之，攻下武昌亦無何作用，各位都是懂得軍事學的，不必我多說，所以攻下武昌，我是不歡喜的，因爲武昌從前是我們革命的根據地，爲什麼把我們的根據地，送給了帝國主義的走狗？這是黎元洪送給他的，當辛亥革命，起義於武昌時，一般革命黨員，從床底下拉出他來做領

袖，他後來與賣國賊袁世凱妥協，遂致革命終無成功，現在又站領革命的根據地——武昌，我們大家應一致電告蔣總司令，切不要與任何不革命或假革命者妥協，免再蹈辛亥革命之覆轍，我們最革命的黃埔同學們！從前肅清東江南路，消滅了廣東一切反革命派，統一兩廣湖南，此後更要努力奮鬥，鏟除一切軍閥與帝國主義，完成國民革命的工作。

韓竹平先生演說詞

列位同志：今天承大家如此歡迎，誠不敢當，兄弟在西北軍方面，並非有什麼能力資格和位置，值得歡迎的，所以覺誠不敢當。現在中國的軍隊，可分三種：第一種當招收軍隊時，不管你有什麼毛病，搶過人的也好，偷過人的也好，土匪強盜也都好，甚至說我們所需要的，正是這些本領，所以這些軍隊就到處姦淫擄掠，無所不為，這就是現在編於國中軍閥們手下的軍隊，都是如此的；第二種當招收的時候，就要問你能耐勞嗎？能吃苦嗎？能守軍紀嗎？能從命令嗎？能不擾民真愛民嗎？所以到當了兵之後，就像呆子木雞一般，不叫進就不敢進，不叫退就不敢退，知有命令，不知有死生，這就是聯軍所謂西北軍的赤化；第三種就是當招收之時間說你識字嗎？你有中學畢業文憑嗎？你有中學畢業資格嗎？你不怕吃苦受罪嗎？然後教我們以為工農利益民族解放而要打仗，要打的是帝國主義和其走狗軍閥及反革命派，這種軍隊雖不多，但已能深映入全中國全世界人的腦筋中這種軍隊

，就要算黃埔的學生們。

現在我們知道帝國主義者歷來的侵畧我們壓迫我們，和賣國的軍閥們的狼虎行爲，把全國同胞，快要苦死的了，我們要爲民衆謀利益，就得要把他們一齊來打倒，這只有我們這第三種的軍隊，才能靠得住！

徐季龍先生講演辭

今天是黃埔軍校，海軍處，要塞司令部，開軍民聯歡大會，同時並歡迎國民軍代表及廿萬將士們加入本黨，剛才聽到主席致開會辭及林處長的歡迎辭中，說兄弟也在被歡迎之列，我覺得是很慚愧，實在不敢當。

此次蔣總司令，譚主席打電到莫斯科，要馮煥章同志及兄弟回來參加國民革命會馮煥章因在那方面有種種的職務，不能來，所以特派李（鳴鐘）劉（驥）二全權代表來此；我們今天歡迎李劉二代表，就是歡迎西北軍領袖馮煥章同志及廿萬將士一樣。

現在世界上只有兩條戰線；一條是革命的戰線，一條是反革命的戰線，世界上一切革命者都要聯合在一條戰線上，向國際資本帝國主義者進攻，反革命者知道革命潮流高漲，也不得不聯合起來，在現在的時局，革命者不聯合在一條戰線，則必消滅，即反革命者不聯合也是要歸消滅的，現在世界上革命的軍隊，只有三種，（一）蘇聯的紅軍（二）我們的國民

革命軍，(二)西北的國民軍，這三種軍隊能聯合起來，世界革命一定會成功的。

我去俄多日，今天回來和大家見面，很覺高興，因為與我們國民革命軍，戰鬥能力一樣的，就是國民軍，而國民軍今天也加入本黨，能共同來努力革命，我今天來此，不是一被歡迎者，而也是來歡迎的，我前負有特派宣傳委員的責任，去迎接國民軍加入本黨，所以今天我們不只是看見他幾個代表來此，我們要看見有數十萬同志同來在此共同努力於國民革命的。

有人以為國民革命與世界革命不同，其實國民革命與世界革命是不能兩樣。因為中國國民革命即世界革命之一部分，所以國民革命的工作成功了，即世界革命的工作也成功。國民革命與無產階級革命，三民主義與共產主義，不過是口號不同，其目的是一樣的，因國民革命成功，並不是造成一般資產階級，或者把資產階級還留在後面，來壓迫民衆剝削工農的，所以我要聯合蘇俄，共同努力。我們知道反動派和帝國主義者的種種造謠，說蘇俄有種種陰謀但我們要澈底了解他們所給我經濟上政治上的種種幫助，並不像帝國主義者的用心，時想用來侵畧壓迫我們的。當我同馮煥章同志，此次到俄時，△△△開口便對煥章同志說：「國民軍現在是要受黨的指揮的」○而對我則說：「中國國民革命要成功是要有那廿萬武裝國民軍加入的」，他的這種進言，是如何誠懇。我們知道現在反動勢力，盤

踞北京！但他們不久定要崩潰，而國民一二三軍有四十萬衆，不能勝敵的原因，並不是軍事上的失敗，是政治上的失敗。至南口退出，並不關重要！因南口的守不守，是取北京不取北京的問題，至國民軍的能存在不能存在，是革命不革命的問題，現在馮煥章同志。已經知道了這個道理，所以當我初見了他時，他就說：「我明白了，現在非革命不成了」，但是單他明白還不够須等待李鳴鐘張之江諸人都明白了，國民軍四十萬人都明白了才行，現在已都明白了所以他們都同意加入本黨。剛才代表們稱黃埔學生有這麼大的力量，使軍閥和帝國主義者，都驚心吊魄。但請看這學生們並不見得是三頭六臂特別的高大，與別處軍隊不同，不過是他們是革命的罷了。現在國民軍也和我們是一樣了，這是先總理在世時所希望於我國民軍的。今天我們希望國民軍與國民革命軍一樣的革命化，要與民衆結合，自可得到勝利，因為革命不是專靠武力所能制勝的，我們無論到湖南湖北，並不在能放槍的能力高妙，是在到處有民衆歡迎，我們的武力，是民衆所需要的，我們的勝利，是民衆所賜給的。我們要使武力變爲民衆的武力並且使民衆都武裝起來，才能劇除帝國主義與軍閥！今天一方面表示我們軍民對於新黨員加入的歡愉；他一方面，就是要大家明白我們是要永久同民衆團結一致，共同努力，共同奮鬥，使國民革命成功！世界革命成功！

各位同志，剛才由李軍長徐季龍先生等，把今天開會的意義，都已詳細說過，兄弟是沒有什麼話可以補充了，不過兄弟今天參加這個盛會，有兩個感想。（一）凡是爲人民謀利益，與人民合作的軍隊，沒有不成功的。總理說：「第一步使武力與國民結合，第二步使武力爲國民的武力」，我們當時聽到總理這話，很以爲奇，覺得兩句話，就是一句話，沒有什麼分別，後來一想，確實是很有分別的，第一步使步力與人民合作，喚起民衆，使人民參加革命事業，站在一條戰線上，共同奮鬥，完成國民革命工作，第二步使武力爲人民武力，是要使武力完全爲人民利益而奮鬥，犧牲，即是使武力民衆化。我們此次北伐，所經過的地方，都受人民熱烈的歡迎，並且幫助我們運輸，嚮導，偵探，所以戰無不勝，攻無不取，這是軍民合作的表現，我所以說凡與人民合作的軍隊，沒有不成功的。（二）凡是革命的沒有不可以聯合，十三年總理派徐季龍同志到西北軍宣傳黨義，那時馮煥章同志雖然信仰三民主義，但沒有加入本黨，此次在莫斯科由徐季龍同志介紹並四十萬將士同時加入本黨，共同努力國民革命工作，這就可以證明我上面那句話了。徐季龍同志可算是達到他到西北軍的目的，不負總理的使命。

我們現在得到武昌，是毫不爲奇的，我們將來打到天津北京，完成國民革命，大家還要做世界革命的工作，打倒國際資本帝國主義，但是我們切不要忘記了痛苦的民衆，爲人

民謀利益的使命！使武力變爲人民的武力！

國際工人後援會代表林哈德先生講演詞

同志們！今天是你們中國革命的陸軍及農工商各界都聯合在這裏，你們很熱烈，很團結的革命精神，今天都很濃厚的表現出來了。

願你們更爲猛進，把這青天白日的旗幟，往北飄揚，肅清內部，幫助全世界無產階級，打倒世界資本帝國主義！

歐洲的無產階級及被壓迫階級，無論是英國的，德國的，法國的，俄國的都知道你們中國的革命軍，不只是爲中國民族求自由平等，並且是爲全世界人類謀解放，英美法日等帝國主義下的無產階級及被壓迫階級，都很同情於你們中國的國民革命，因爲中國的國民革命，卽世界革命之一部分，中國國民革命不成功，世界革命亦不能成功，所以我們德國的無產階級及被壓迫民族，都表示與你們合作的意，共同打倒國際資本帝國主義。

各帝國主義，雖然有利益的衝突，但因革命運動的發展，不得不暫時的聯合，共同侵略及壓迫國際無產階級與被壓迫民族，我們知道他們——帝國主義是我們共同的敵人，我們也應當聯起來，向他們進攻。

你們多少時和敵人的奮鬥，謀被壓迫者解放的精神，已深映入世界一切人類的腦筋中

，壓迫階級對之而嫉視，被壓迫階級則覺得很是感激！我今天代表國際工人階級向黃埔的各位同志致敬禮！黃埔中央軍事政治學校萬歲！黃埔中央軍事政治學校學生萬歲！世界革命勢力大聯合萬歲！

蘇兆徵先生講演詞

各位同志們：各位同志今天在此開會的意義！（1）軍民聯歡（2）歡迎代表，都已經說過了，現在我所說的是第（3）省洪罷工與帝國主義的搏鬥，罷工的經過，是為反抗帝國主義的慘殺，不是為少數工人自身的利益，而帝國主義者之壓迫罷工，勾結反動派從中破壞，請求英國和段祺瑞出兵；等等醜伎而終歸失敗但罷工現在已經一年有餘了，工友們飢不敢啼，寒不敢怨，溼處炎蒸，亦不敢怨。一年以來，因病而死者已八百人，為帝國主義及其走狗奸商槍殺斃命者，二三十人，因東征南討，北伐運輸而死於戎行者約數百人，我們奮鬥年餘，雖然犧牲了許多的同志，但是已得到有相當的成效，自罷工以後（一）給香港經濟上很大的打擊，港輪荒虛，船塢停廢，航業銳減，銀行動搖，商業冷落，使香港帝國主義者，已損失十五萬萬有奇，（二）鞏固國民革命基礎，罷工以後，成立國民政府，消滅楊劉，肅清東江，討平南路，掃除一切反革命派。以上諸端，罷工工友占大部分力量，（三）封鎖香港，使廣州商務頓見興盛，又建築中山路，促進黃埔開埠，使廣東經濟得以獨立。尤

其是提高了中國的國際地位，使香港帝國主義不得有所屈服。但帝國主義者在本次談判中，仍用種種欺騙手段毫無誠意，遂致談判延期，工友仍多失業，我們在告同胞書中，所提出的三個問題，大家如願接受過，就當予工友們以物質上精神上的援助。我們知道他們所遭的苦處，是爲我們多數民衆而奮鬥的！所得的結果，與此次北伐，同等重要！我們要極力援助，以得到最後的勝利！以求中華民族的解放！

白禮別諾夫先生講演詞

同志們：

黃埔軍校成立還不很久——兩年多，但是成績是很大的了，中國一般民衆，以及全世界的無產階級都是很知道的。○黃埔學生是爲實行三民主義，爲全中國大多數人的利益而奮鬥，同時亦是爲全世界人民的利益而奮鬥！因此全世界的民衆——十二萬萬五千萬，對於黃埔學校都抱了莫大的希望。

諸位不久就要畢業了，剛才所謂實行總理的三民主義及一切政策——五大政策，解放全中國的人民，以及全世界的人民，這是諸位畢業後的責任。○在畢業後若不能把在學校所學的革命理論，應用到實際上去，這是沒有用的，我們能够把革命的理論應用到實際上去，不怕帝國主義與軍閥不能打倒，並且總理的主義亦得以完全實現。

諸位畢業出去以後，不只是使軍隊都是國民黨員，使他們明瞭三民主義，使他們革命化，並且要使人民都要明瞭三民主義，革命化，這樣才能得到最後的勝利。

現在國民革命軍與西北國民軍，已經聯合起來了，並不是因利害的聯合，而是主義的聯合，我們就要拿主義去實行，這樣才是真正的聯合。

我們今天與民衆聯歡，不是表面上的，空談的，是要實際上做去的，諸位畢業以後，一定要照理論上去實際的應用，我們一切的困苦艱難，是不怕的。諸位在校的時間雖然不久，但是能照所學的到實際上去應用，就夠了，希望各位努力的前往去做！

農民代表許小遜演說詞（因操廣東話不能詳紀）

今天開這個會，是表示軍民合作，國民革命軍，是爲我們人民謀利益，謀解放的，實行的總理的農工政策，所以我們（農民）要做革命軍的後盾。

我們中國占了全人口百分八十以上的，就是我們農民，所以我們農民在國民革命過程中，占極重要的地位，現在我們廣東有組織的農民，已有八十多萬了，我希望我們最大多數的農民，都要瞭解三民主義，實行三民主義，做國民革命軍的後盾，國民革命軍做我們的前驅，共同打倒帝國主義與軍閥。

方教育長答詞

方鼎英

今日是我們中央軍事政治學校總司令部海軍處長州要塞司令部及本島民衆聯歡大會，同時歡迎西北國民軍李劉二代表及徐季龍先生，其意義已經主席及林處長說過，不過還有一層意思，應該補足，即是歡送本校顧問白禮別諾夫回國，白顧問爲本黨及軍隊的工作極多，去年攻打東江，役役在場，並著了惠州戰紀一小冊極其詳細，此刻正在印刷，對於本校教授上管理上，貢獻指導也是不少，今日返國，尤不能不申歡送之意，所以今天的會，是含有聯歡，歡迎，歡送，三種意義的。

今天各位來賓演說，都很詳盡，我把他作一結論，（一）由國民革命進而爲世界革命，以解放被壓迫的階級，其大本營即在被壓迫的民衆，所以在今日革命旗幟下的黨軍，固然要民衆化，而在今日革命旗幟下的民衆，也要革命化，這兩點不能澈底，革命目的是不容易達到的。現在我們國民革命軍大舉北伐時候，我們革命策源地的黃埔，在這裏開軍民聯歡大會，陸軍，海軍，民衆以及海外，蘇聯各同志，都聚集在一處，可見得我們的革命，並不盡是軍隊的革命，實在是民衆的革命，今日把這民衆化革命化兩點精神，豈不已經充分表現出來了嗎？

（二）徐季龍先生說，現在世界上最好的軍隊——爲全世界被壓迫民衆解放的軍隊——只有三種，（一）蘇聯的紅軍（二）我們的國民革命軍（三）西北的國民軍，進一層說，也可以得一

個結論，各位試把世界地圖打開來一看，紅軍根據地的蘇聯，在歐亞兩洲的西北已經是非常鞏固的，我們國民革命軍的根據地，則在歐亞兩洲的東南——廣東——自先總理改組國民黨以來，經我校長廖黨代表，苦心經營，創辦學校，創辦黨軍，不到三年，把廣東全部肅清，於今也是很鞏固的，國民軍是在歐亞兩洲由西北到東南斜線的中間，地位基礎，雖還在旋轉當中，但是可以斷定是在中間的。

現在蘇聯的革命，已經成功，正在努力世界革命工作，我們的國民革命，則還在開始進行之中，然我們國民革命與世界革命，元來都是一條戰線，我們須要本着民衆之革命化，黨軍之民衆化，趕快地把我們彼此所立足地點——歐亞兩洲之西北與東南的線聯合起來，並且不僅是聯成一線，必須由一線而變成一面，才能够把歐亞兩洲帝國主義之惡勢力，一同給他剷掉的，其方法用幾何的法則說來，就是就紅軍國民革命軍國民軍由西北到東南——立腳點，努力的在中間求出許多的點，引成許多的線，往東北——東三省朝鮮——一引即可引出許多的面就可把歐亞兩洲西北與東南這一條線以東的帝國主義者的惡勢力，括向東海即黃海與太平洋裏頭去，往西南法德——一引，就可把歐亞兩洲這一條線以西的帝國主義者的惡勢力，括向大西洋裏頭去，用這種幾何方法做起來，可證明我們的世界革命，一定可以成功的，次之對於美洲非洲，都可由此做去，也一定達到目的的，

還有一層，帝國主義的惡勢力，大概由沿海而往內地侵入，所以剛纔說的幾何方法，——由西北與東南聯成線的中間，往來於歐亞兩洲的東北與西南，一步一步的解決，是很合現在事實上最好的革命方法，因為沿海各省，是直接間接帝國主義者勢力極濃厚的地方，我們革命的力量，很不容易自由進展的，所以只有這三種好軍隊的聯合戰線，容易協同努力，除開先說的那根線，再由帝國主義者的惡勢力稀少的地方，結合起來，自然容易掃蕩他們這濃厚勢力，西北軍劉代表菊村先生說，最近國民軍放棄南口，將由陝晉向我國民革命軍方向取聯絡，這策略是很不錯的，是很合現在事實上最好革命的方法，我們不僅目前的希望是如此，就將來也怕非如這樣異地同心向這條路走不可的，這就是我所得到的世界上三種最好軍隊聯合的結論了。

(三)現在國民革命的步驟，在去年這時候，我以為我國國民革命，至少要分五個時期，第一期肅清廣東，第二期達到長江流域，第三期達到黃河流域以北，——北京——第四期發展於關外，第五期就到世界革命的時候了，現在第一時期已經過去，正在努力第二時期的工作的時候，我黃埔一二三期的同學，在第一時期所做的工作，是很有成績，很有價值的。現在四期以下的同學，大家必須要有這種決心，來特別做第二三時期的工作，更要知道第一時期，不過肅清內部反革命假革命的份子，第二時期要達到長江流域，敵人的力

量，就很不同了，第三期又要難一點，因為要做工作的地方，都是一坦平陽，非山地可比，我們所學的軍事的技術，應用就有不同，要到關外的時候，更是沙漠極寒的地方，敵人也就更利害了。若是到了第五時期，簡直要直接與很有力量的帝國主義者作戰，不僅陸軍要有最大的努力，海軍呀，航空呀，都要有真實的本事，才能够征服得了的，所以我們大家要澈底覺悟，我們革命的工作，一天天的擴大，進境也一步步的艱難，非永遠保持一種百折不回的精神，是負這重大的責任不起的，即如今天在會海軍同志們，在這第一二期的時候，雖不要多大力量，然而三四五期眨眼就到，就要由珠江而長江而沿海而太平洋而大西洋，這任務可就不輕了，我們海軍同志們，一定也有同樣的感想啊。

（四）最後我對於今日這軍民聯歡會的盛況，從農民協會代表許少遜先生及各位所演說看起來我敢大膽說，黃埔附近的民衆，對於我國革命軍的陸海軍聯合戰線表同情，當不亞於蘇聯聖彼得堡民衆之對於紅軍，所以我們國民革命軍策源地的黃埔之鞏固，不論是誰，都十分承認的，但是我仍希望我國革命策源地黃埔的民衆，對於革命的努力，至少也要趕到與現在聖彼得堡民衆對於紅軍熱烈的感情一樣，由國民革命成功而做世界革命工作。

○ 今天時間已不早了，我嗓子的病也還沒有好，不能多說，對於今天聯歡歡迎歡送的大



A541 212 0009 98258

武力與民衆

會，我們可一致高呼：

黃埔軍民聯歡萬歲！

國民革命軍陸海軍聯合戰線萬歲！

西北軍全體同志萬歲！

蘇聯同志萬歲！

北伐勝利萬歲！

國民革命成功萬歲！

世界革命成功萬歲！

